

携手探索浩瀚宇宙 增进人类共同福祉

中国积极开展国际探月合作

本报记者 殷新宇 叶琦 刘玲玲 冯雪璐

在中国国家博物馆展厅里,用水晶容器盛着的月球样品,与其他科技实物,共同展现了中国探月工程取得的巨大成就。

中俄—— 将共建国际月球科研站

近日,中国国家航天局和俄罗斯国家航天集团公司发表联合声明,宣布合作建设国际月球科研站。

国际月球科研站是在月球表面或月球轨道上建设的、长期自主运行的综合性科学实验基地。

本世纪以来,人类发现了月球的全新特征,特别是极地地区发现了冰水沉积迹象。

俄罗斯科学院空间研究所所长阿纳托利·彼得鲁科维奇对本报记者表示,月球是人类探索太空新领域的重要“跳板”。

目前,俄罗斯科学院空间研究所正与中国科学院紫金山天文台、国家天文台和云南天文台等科研单位在多领域进行合作。

山天文台、国家天文台和云南天文台等科研单位在多领域进行合作。“太空技术异常复杂,每个国家各有所长;太空探索是一条漫长的道路,合作将使我们达到新的高度。”

中意—— 新识别近11万个月球撞击坑

去年底,一支由中国吉林大学、意大利特伦托大学、中国科学院国家天文台等组建的中外国际研究团队,在月球撞击坑智能识别和年代标定方面取得突破性进展。

特伦托大学信息工程与计算机科学学院教授洛伦索·布鲁佐内是项目的重要参与者。

研究结果大量充实了现有精准月球撞击坑数据库,已扩展并应用于嫦娥五号着陆区小型撞击坑识别。

“嫦娥一号和嫦娥二号所获取的数据,以及中国人工智能领域的先进技术,为探月研究提供了可能性支撑。”

“与中国科学家互动、共事,是令人愉快和难忘的过程。”布鲁佐内表示,意中科学家长期开展学术互访。

孟加拉国总统哈米德会见魏凤和

新华社达卡4月27日电 (记者刘春涛)4月27日,孟加拉国总统哈米德在总统府会见到访的中国国务委员兼国防部长魏凤和。

哈米德说,孟中是久经考验的朋友,是可靠的战略合作伙伴。孟方高度重视孟中关系,坚定支持中国的核心利益。

魏凤和说,中孟自古就是友好邻邦,两国关系源远流长。当前,两国都处在振兴发展的关键阶段,发展战略契合,合作前景广阔。

同日,魏凤和与孟陆军参谋长阿齐兹举行会谈,就国际和地区形势及两国两军关系深入交换意见。

王毅主持中阿巴尼斯孟六国外长合作应对新冠肺炎疫情视频会议

新华社北京4月27日电 中国、阿富汗、巴基斯坦、尼泊尔、斯里兰卡、孟加拉国六国外长27日举行合作应对新冠肺炎疫情视频会议。

王毅说,中阿巴尼斯孟六国是好邻居、好伙伴、好兄弟。面对突如其来的新冠肺炎疫情,大家守望相助、团结抗疫,共同保障人民生命健康,维护公共卫生安全,促进经济复苏增长,携手推进“一带一路”建设。

王毅就加强六国抗疫合作提出倡议:巩固团结抗疫共识,深化抗疫务实合作,推动疫后经济复苏,维护有利于各国发展的国际和地区环境。

与会五国外长积极支持中方倡议,高度赞赏中方为实现疫苗在发展中国家可及性和可负担性所作的积极努力,愿同中方一道,继续深入推进共建“一带一路”。

“为推动亚洲和世界发展作出重要贡献”——访博鳌亚洲论坛理事、泰国前副总理素拉杰·沙田泰

本报驻泰国记者 孙广勇

“博鳌亚洲论坛聚焦亚洲乃至全球关注的问题,通过凝聚共识,促进各国在多领域开展合作,为推动亚洲和世界发展作出重要贡献。”

素拉杰与博鳌亚洲论坛有着深厚渊源。2001年,素拉杰作为时任泰国外交部长出席博鳌亚洲论坛成立大会。2015年素拉杰当选博鳌亚洲论坛理事后,每年都出席论坛,对论坛有了更深入的了解。

素拉杰表示,当前全球性挑战日益突出,加强全球治理与国际合作比以往任何时候都更为迫切。今年论坛年会注册线下参会人数超过4000人,从一个侧面显示出各国参与



4月27日,位于浙江省湖州市的恒达富士电梯有限公司正加紧赶制销往“一带一路”沿线国家的电梯订单。 陆一平摄(影像中国)

老中命运共同体的生动体现

潘坎

老方愿同中方本着“四好”精神,以两国建交60周年为契机,推动两党两国传统友好向深层次、宽领域方向全面发展,推进老中命运共同体建设取得更多成果

老挝人民正全力抗击新一波新冠肺炎疫情。中国大力支持老挝抗击疫情,把老挝列入首批疫苗援助国家,中方援助的疫苗已在老挝全国范围投入紧急使用。

老中是同舟共济的命运共同体,老方积极考虑在老挝的中国公民的接种需求,为在老挝的中国公民中的高风险人群免费接种疫苗。

老挝抗疫成效显著,这离不开中国的倾力相助。2020年3月29日,距老挝宣布首个新冠肺炎确诊病例仅请求中方援助不到5天,中国抗疫医疗专家组即飞抵万象。

中国率先控制住疫情,恢复经济社会发展,向世界展示了中国党和政府坚强的领导力和高超的执行力。以习近平总书记为核心的中共中央始终坚持以人民为中心,始终把人民生命健康放在第一位,在防控决策部署中充分发挥制度优势。

老方愿同中方本着“四好”精神,以两国建交60周年为契机,推动两党两国传统友好向深层次、宽领域方向全面发展,推进老中命运共同体建设取得更多成果。

2021年中日韩合作国际论坛在首尔举行

本报首尔4月27日电 (记者马菲)中日韩合作秘书处27日在首尔举办2021年中日韩合作国际论坛,纪念秘书处成立十周年。

中国国务委员兼外交部长王毅、日本外务大臣茂木敏充、韩国外交部长官郑义溶致贺信,祝贺中日韩合作秘书处成立十周年,充分肯定中日韩合作秘书处为提升三国合作发挥的重要作用。

论坛合作方人民日报社、朝日新闻社和朝鲜日报社致信祝贺论坛顺利召开。

联合国前秘书长潘基文发表主旨演讲。他积极评价中日韩合作对东北亚地区和平与繁荣的重要作用,赞赏中日韩合作秘书处对推动三国合作所作贡献,同时鼓励秘书处在新的发展

阶段加大对涉及地区安全等重大课题的投入、研究和协调,推动三国合作行稳致远,成为维护地区和平与稳定的重要平台。

中日韩合作秘书处秘书长道上尚史表示,不论双边关系起伏如何,中日韩合作进展显著,实现了持续、机制化发展。中日韩合作秘书处也成长迅速。”

中国驻韩国大使邢海明在致辞中说,过去十年,是推动中日韩三国合作机制不断完善,促进三国务实合作日益紧密,引导三国人文交流越发密切的十年。

此次论坛下设“中日韩合作秘书处发展历程与未来三国合作”“商界论衡:疫情背景下的经济复苏之路”“赋能下一代:建设中日韩青年共同体”三个分论坛。

云端看展 感受魅力

本报驻埃及记者 周朝

扫描二维码,一座宽敞明亮的展馆立刻跃上手机屏幕;滑动按键,古筝名曲《高山流水》的旋律洋洋盈耳。来自中国的瓷器、丝绸、古典家具、地方特色非遗及非遗文创,与来自科威特的传统萨杜编织等百余件展品呈现在眼前,引导观者漫步历史,感受两国传统文化魅力。

为纪念中国与科威特建交50周年,中国文化和旅游部、中国驻科威特大使馆、科威特驻广州总领事馆日前共同主办了这场“物以载道——中国与科威特非遗数字展”。

样的线上展览,让我们从云端感受到两国传统文化的独特魅力。祝愿两国友谊不断深化,希望在疫情结束时会有机会再到中国参加交流活动。”

中国驻科威特大使李明刚表示,中科两国优秀非物质文化遗产相聚云端,传递出中科面对疫情风雨同舟、携手并肩,在新时期继续巩固发展两国传统友谊的良好意愿和坚定信念。

“本次展出的中国传统非遗种类丰富,各具特色,我非常喜欢。”科威特驻广州代总领事阿卜杜阿齐兹·阿尔玛哲说,展览为观众提供了近距离领略两国非遗风采的机会。

(本报开罗4月27日电)